

# 冰山上的来客

## 青年企业家、极限体育人黄剑锋“剑走偏锋”

智者乐水,仁者乐山。人生,得意山水间。

行走的意义,在于看见。看见旖旎,看见悲悯,看见真实的自己。黄剑锋的足迹,散落世界的群山峻岭。他似冰山上的来客,爱山,尤爱雪山。这个有着七家控股公司、八家参股公司的海盐青年企业家,作息表上的信息却是另一种呈现:专业极限体育人。

熙熙攘攘,跌跌撞撞,生活的大手推着你随波逐流,争名逐利。倏忽,才发现当你的人生第一次感到光荣时,质朴的健康与简单的快乐已渐渐渐远。赚钱,运动,哪一项能带来更深层的满足? 41岁的黄剑锋剑走偏锋:“事业再大,家财再厚,这都是框架中有限的作为。而行走带来的愉悦,却是无限的幸福。”以此,与所有终日奔波苦、一刻不得闲的红尘儿女共勉。



□ 无限风光在险峰

### 生死与共 会当凌绝顶

全世界有14座海拔超过8000米的独立山峰。黄剑锋的梦想是登顶其中的4座。距离这个目标,他还有一半的路要走。在极限运动的圈子里,7+2是非常流行的指标。7指的是七大洲的最高峰,2即南北极。南极是黄剑锋今年的计划,而之后他便将圆满自己的7+2。

每年5月中下旬,世界登山爱好者都会齐聚珠穆朗玛峰,这是登顶的最佳周期。不时有正在珠峰的哥们给黄剑锋发来短信,“我的心和他们在一起。”2012年的5月,黄剑锋完成了自己的珠峰登顶。出发前,对家人和员工,黄剑锋轻描淡写地交代:爬山去了。这一走,就是49天。整个4月,他从拉萨上到海拔5200米的大本营,作为适应性训练。5月19日上午9时许,黄剑锋站在了世界之巅。“感觉修成了正果,夫复何求啊!”10人的登顶小队,有人拉横幅,有人拍照。他在山顶磕了三个头,这是对山神的敬畏。会当凌绝顶,一览众山小。世界在脚下,心中万丈豪情。“那个时刻,人是纯净的,心是纯净的。在鬼斧神工的自然面前,我们渺如小谦卑。”

最危险的,往往是下山的路。身体已精疲力尽,心神却还兴奋雀跃。从海拔8300米的营地开始,黄剑锋与向导分开了。两人都没有发现,他氧气瓶里的氧气已经不多。才下了100米,黄剑锋便感到身体缺氧,手脚发麻。他瘫坐在雪坡上。“新的氧气瓶在向导那里。等他下来估计我已经挂了。”他的身体状况越来越差。远处出现了一位外国登山者,黄剑锋使尽最后的气力喊出“HELP”。最终,他获救了。死神,曾那么接近。这一路,躺着一百多具尸体。常规路线,也就是我们肉眼能看到的,就有20多人的尸骨。

这段性命攸关的危急经历,黄剑锋说来却是如此随意,“无论发生什么,都有心理准备。决定出发那一刻,我就把一切都交给了雪山。”登山的这些年,他冻伤过许多次,脚趾甲坏死,手掌一个月没有知觉,等等等等。登山是寂寞的。但在雪山上,他遇见了知己,还为公司物色到了高管。“山上,是能够敞开心扉的地方。人的心思,都以雪山的高度去衡



■ 黄剑锋南山马会跨越障碍



■ 攀登查亚峰途中与部落土著居民合影

本版图片 TP

量。生死与共就是如此。”

### 人人健身 广发英雄帖

黄剑锋的朋友中,有很多企业家。初时,他的运动狂热不被理解。友人们会说:“看看,乌龟多长寿啊,人家从来不动。”但过去几年,这些持“乌龟说”一族,都潜移默化地成了健身达人。“被我影响走进健身房的,总有七八十人。”在黄剑锋看来,改变周围人的健身观念,是自己最大的成就。

黄剑锋的浙江海安控股集团旗

下,有一家杭州湾国际酒店。18层,四星。其中健身房,占了5000多平方米。壁球、攀岩、轮滑,这些冷门项目比比皆是,而乒羽网、游泳、器械健身,更是一应俱全。“说实话,健身房的配备和我酒店的规模是不相符的。但我希望能将运动健康的理念,最大程度地展现给大家。”

一周大概有四五天,你可以在健身房里找到黄剑锋的身影。“每次都要练上1个半小时。登山需要我对自己的身体有苛刻的管理。套句俗语,我不是在登山,就是在为登山锻炼身体。”朋友们也尝到了健身的甜头。老友黄翔六十出头,一年前开始锻炼。血压练下去了,肚子瘪下去



■ 黄剑锋带领公司的伙伴们夺得南北湖自行车越野赛团体冠军

了,体重也降了下去。

黄剑锋不仅督促朋友们健身,也鼓励手下的员工锻炼。偌大的办公室里,摆满了大大小小的员工体育奖杯。公司旗下的自行车队、足球队、舞蹈队、登山队在地方上名声在外。400多名员工中,超过四分之一都是运动大部队的成员。在黄剑锋的公司,周六是上班的日子。但如果遇到运动队参加比赛,都会给员工们记上出勤。“每年还会发放一定的运动装备。妇联、工会也有相关的费用支持运动队的日常运作。”他修建了海盐第一块七人制足球的人工草坪,供自己的球队训练。

这些年来,黄剑锋办过少年足球班、游泳队,他希望凭借自己的力量,让尽可能多的人加入“我运动,我快乐”的队伍。“不是说每个人都去登珠穆朗玛峰。那种满足,也可以在平地上感受。相同的本质是,通过运动找到健康,找到勇气。与商场不同,运动的世界里,是和谐、是纯粹、是简单。”

### 马放南山 梦想起航时

T恤、中裤、跑鞋,外加锃亮的大光头。黄剑锋看上去有点“坏”。“80%的人遇到我,觉得我不像个好人。剩下的20%,觉得我们是同类。”2000年,当他玩起户外运动的时候,便剃光了头。出门在外,这是最容易打理的造型。运动,对他的改变由外及里。

几乎没有什么运动是黄剑锋不会的。他从小爱跑步,现在也时常参加马拉松。厦马、杭马以及大连的赛事,都跑得轻松。不登山的时候,黄剑锋冬天会去四川攀冰。游泳、汽车、越野,这些耐力项目也是他常年的爱好。现在,黄剑锋又爱上了马术。五六年前,因为这个兴趣,他造起了南山马会。

马会坐落在南北湖景区里,依山傍水,风景秀丽。“取名南山有三层意思,其一是地理环境;其二眼下是太平盛世,马放南山。其三,真心希望这项运动,能够寿比南山,在中国拥有无穷的生命力。”以建筑业起家的黄剑锋,亲自设计了马会的造型。“推开这里的每一扇窗,都有无敌的景色。”他还从上海辉煌马场挖来了总教练,现在自己的水平已经能跨越障碍。不久前,黄剑锋买来了一匹汗血宝马。对于这个环境优美、设施先进的马会,黄剑锋寄予了厚望,“上海环球马术赛将带来中国马术的春天。希望不久的将来,我们这里也能搞一些有意义的赛事。”

习近平总书记不久前获赠土库曼斯坦宝马,原农业部兽医局局长、国家首席兽医专家贾幼陵参与马匹检疫。贾幼陵也曾来到南山马会,当时专家给出评价:“马匹的素质不是我见过最出色的,但管理和设施都是高水平的。”

黄剑锋有些“不务正业”。他的新梦想,是推动马术运动发展,是打造“盐商之路”的公路赛。“体育,是一份有高度的事业。”

本报记者 华心怡